

6月，在望不尽的绿意中，六五环境日如期而至。6月3日，省政府新闻办召开新闻发布会，正式发布《2024年贵州省生态环境状况公报》。公报显示，2024年以来，全省生态环境质量保持优良水平，居全国前列。在贵州，绿色故事和年轮一起延续，多年来，全省生态环境系统牢牢守住发展和生态两条底线，着力打好污染防治攻坚战，让17.6万平方公里的山水尽显绿意，养育万物栖息，恩泽人类生存与发展。

今年六五环境日主题为“美丽中国我先行”。窥一斑而知全貌，从三个缩影看贵州如何以先行之姿，统筹推进高质量发展和高水平保护，以发展“含绿量”提升增长“含金量”，展现山清水秀、绿色低碳的美丽贵州新风采，为美丽中国建设绘就黔贵绿美画卷。

缩影一：一口清新空气

“9个中心城市、88个县环境空气质量达二级标准，平均优良天数比例99.1%。”

——《2024年贵州省生态环境状况公报》

夏夜，在贵阳市花溪区尖子坡，市民陈虎架起三脚架，镜头对准夜空，相机屏幕上，满天繁星与远处的灯火交融。

“这些年只要天气晴朗，常常能拍到银河，工作之余奔赴全省各地‘追星’，成了我的一大爱好。”陈虎打开手机翻阅着自己拍摄

的星空照片，笑声爽朗。

近年来，贵阳市建立了完善的空气质量预报体系和“天、空、地”一体化的外场综合观测系统，通过常态化巡查和应急管控机制，让蓝天白云和繁星闪烁的日子越来越多。

2024年，“贵阳市在全国168个重点城市中空气质量排名第四。”星空就是给市民最浪漫的生态答卷。”贵阳市生态环境局白云分局大气办负责人赵辉说。

蓝天白云、繁星闪烁的背后，是我省生态文明制度体系的不断完善、环境治理能力的日益提升。

我省推出一系列制度方案，调整产业、降尘控车、压减燃煤、联防联控等举措力度

空前，以更高的标准、更严的要求、更细的工作，为人民群众呼吸清新空气保驾护航。

2024年7月，《贵州省空气质量持续改善行动实施方案》印发实施，进一步从产业结构绿色转型升级、能源行业清洁低碳发展、发展绿色运输体系、突出大气环境问题治理、重点污染物协同减排、大气环境管理体系等方面，细化29项具体措施，全方位打造贵州“气质”。

从氮氧化物和挥发性有机物等多污染物协同治理，到重点工业企业持续实施超低排放改造；从参与碳排放权交易，到推进减污降碳协同增效……贵州推动经济社会发展绿色转型步伐持续加快，让蓝天成为老百姓的“生态福利”更添一分成色。

黔东南州通过坚持综合治理、强化协作保护、强化景区联动等措施，不断加强㵲阳河流域的治理与保护，持续改善流域水环境质量，促进流域高质量发展。2024年，黔东南苗族侗族自治州舞水（㵲阳河）成功入选全国美丽河湖优秀案例。

黔贵大地上，4697条河流纵横交织奔腾流淌，贵州人民爱水、护水、用水，无数沿岸城乡因一河碧水而灵动，因人水相依而美丽。

大力开展重点河湖治理攻坚，持续推进入河排污口“查、测、溯、治、管”，强化集中式饮用水水源地环境保护……贵州坚持水

舟”公开赛盛大举办，53支龙舟队在㵲阳河的碧水清波间争先竞渡，挥桨击水，体验传统文化，感受生态之美。

“这些年，㵲阳河越来越美，远处的青山，近处的清水，让划龙舟不仅是一项运动，也承载了我们镇远人对家乡山河的情感！”在镇远县西门社区龙舟队队员吴厚贵看来，每一次划桨都仿佛是与河流的对话。

㵲阳河，长江支流沅江的一级支流，发源于贵州，流至湖南注入沅江。时光流转，奔流不息的㵲阳河厚泽两岸，滋养万民，成为沿岸百姓心中的母亲河。

资源、水环境、水生态“三水”统筹，通过实施一揽子计划和一系列措施，上游意识进一步树牢，长江、珠江上游生态安全屏障进一步筑牢。

在生态环境部公布的2024年全国地级及以上城市国家地表水考核断面水环境质量状况排名中，我省黔东南州、黔南州、铜仁市、黔西南州成功跻身全国前30名。

正如乌江畔黔西南州化屋村退捕上岸的护河员杨清鑫所说：“看着家门口的河水变清，比当年捕到鱼还高兴。”在山清水秀、绿色低碳的美丽贵州新风采中，人民群众的笑脸就是最美丽的风景。

黔东南州通过坚持综合治理、强化协作保护、强化景区联动等措施，不断加强㵲阳河流域的治理与保护，持续改善流域水环境质量，促进流域高质量发展。2024年，黔东南苗族侗族自治州舞水（㵲阳河）成功入选全国美丽河湖优秀案例。

黔贵大地上，4697条河流纵横交织奔腾流淌，贵州人民爱水、护水、用水，无数沿岸城乡因一河碧水而灵动，因人水相依而美丽。

大力开展重点河湖治理攻坚，持续推进入河排污口“查、测、溯、治、管”，强化集中式饮用水水源地环境保护……贵州坚持水

等填沟活动，在优先恢复为原有土地类型基础上，开展后续生态恢复和土地利用，通过造林碳汇、土地资源指标交易等方式实现价值转化，不断拓宽“两山”转化路径。”省生态环境厅固体处副处长张明介绍。

减量化消除存量、无害化修复环境、资源化综合利用……贵州持续推进磷石膏、赤泥、粉煤灰、锰渣、煤矸石等大宗工业固体废物综合治理和技术攻关，强化环境风险防控、生态保护与修复，为我省大力实施“富矿精开”战略提供保障和支撑。

2024年，全省生态修复消纳磷石膏721

万吨，占全部消纳量的61%，生态

修复已成为磷石膏规模化消

纳的重要途径；推进实施清

镇市莲花寺村废弃矿山生

态修复、遵义铝业赤泥土壤化边坡治理与基干土制备等项目，拟消纳赤泥约20万吨，逐步拓宽赤泥综合利用场景；建成“焙烧法”“水洗法”锰渣无害化处置资源化利用项目，实现年处理锰渣160万吨，锰渣无害化技术取得突破……

一个个竞相涌现的鲜活案例，撕下了大宗工业固体废物的“负面标签”，将磷石膏的灰白山脉、锰渣的墨色深坑、煤矸石的黑色荒原等不断开垦为资源的沃野，贵州以发展“含绿量”不断提升增长“含金量”。

生态修复、遵义铝业赤泥土壤化边坡治理与基干土制备等项目，拟消纳赤泥约20万吨，逐步拓宽赤泥综合利用场景；建成“焙烧法”“水洗法”锰渣无害化处置资源化利用项目，实现年处理锰渣160万吨，锰渣无害化技术取得突破……

一个个竞相涌现的鲜活案例，撕下了大宗工业固体废物的“负面标签”，将磷石膏的灰白山脉、锰渣的墨色深坑、煤矸石的黑色荒原等不断开垦为资源的沃野，贵州以发展“含绿量”不断提升增长“含金量”。

生态修复、遵义铝业赤泥土壤化边坡治理与基干土制备等项目，拟消纳赤泥约20万吨，逐步拓宽赤泥综合利用场景；建成“焙烧法”“水洗法”